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Consiglio Regionale 

Resoconto della seduta del 03/04/2009 
 

RISPOSTA ALL'INTERROGAZIONE, a firma del consigliere ROMANO, 

RIFERITA AL CONFERIMENTO DI UN INCARICO DI CONSULENTE 

FINANZIARIO DELLA REGIONE MOLISE IN ORDINE AL TAVOLO 

TECNICO CON ITTIERRE S.P.A.  
 

Consigliere ROMANO: Ringrazio per la disponibilità dell'Assessore anche perché mi 

dà la possibilità di fargli pubblicamente le congratulazioni per l'incarico di coordinare a 

livello nazionale il tavolo tecnico-politico riferito ad ITTIERRE. Mi permetto di 

suggerire all'Assessore di portare all'attenzione di questo tavolo anche la delibera n. 49, 

oggetto di questa interrogazione – e visto che l'Aula è praticamente vuota, e visto che la 

Giunta regionale è assente, lo dico per farci due risate - perché con la delibera n. 49 è 

stato aperto un tavolo tecnico tra la Regione, la IT Holding e il sistema bancario 

regionale per valutare il pericolo di crac finanziario della più grande industria molisana, 

probabilmente una delle più grandi case di moda italiane e non soltanto. A gennaio del 

2009 eravamo alla vigilia di quello che, purtroppo, é noto oggi in tutta la sua 

drammaticità. Proposi con una nota di estendere la partecipazione a questo tavolo anche 

ai rappresentanti delle aziende, dei laboratori dell'indotto, probabilmente quella scelta, 

gli episodi che si sono sviluppati nel futuro, hanno dato ragione dell'opportunità di 

estendere questo tavolo non soltanto alla casa madre, ma anche a tutte le migliaia di 

aziende dell'indotto e mi sembra che su questo terreno ci sia stato un passo in avanti 

importante. Sono tra quanti non gode nello sparare sul Governo regionale per questo, ma 

vorrei poter esprimere apprezzamento per la risoluzione di un problema che riguarda 

tante famiglie e tanti lavoratori, e una parte consistente del PIL regionale. Venendo al 

dunque, il tema dell'interrogazione è il seguente, la delibera è di gennaio e conferiva, 

accanto all'apertura del tavolo tecnico, un mandato ai direttori generali per individuare 

delle professionalità per vagliare determinate soluzioni di carattere politico-finanziario 

per risolvere questa crisi che si preannunciava, anche gli osservatori più distratti 

sapevano da almeno un anno e mezzo a che cosa sarebbero andati incontro. Il 27 

febbraio, diversi giorni dopo l'assoggettamento della IT Holding alle procedure di 

commissariamento della legge Marzano, i direttori generali delle direzioni generali I e II, 

ben pensavano di conferire un incarico di consulenza ad un privato consulente per 

valutare l'opportunità di porre in essere interventi straordinari in favore della IT Holding 

S.p.A., l'Assessore è persona troppo competente ed intelligente per non sapere che si 

tratta ovviamente di un provvedimento che va assolutamente annullato, in via di 

autotutela e sono sicuro che il Governo regionale avrà la sensibilità minima per ritirare 

un provvedimento che non è altro che un regalo che viene fatto ad un signore chiunque 

esso sia, gli regalano 26 mila euro per valutare l'ingresso nel capitale, che peraltro non si 

sa neppure se abbia sede legale nella nostra Regione. Credo che un'ipotesi di intervento 

pubblico della Regione in una società quotata ponga dei problemi, ma credo che ponga 

ancora più problemi il fatto che si posticipi il problema reale e nel contempo si 

conferisce una consulenza senza specificarne nessuna forma di limite, di vincolo o di 

oggetto, per regalare 26 mila euro. 



 

Consigliere ROMANO: Le mie perplessità restano tutte, anche rispetto al fatto che si 

possa valutare il subentro in una quotata. E' stato lo stesso Assessore a dire che è stato 

modificato l'oggetto del contratto, quindi ne riparliamo quando vedremo l'oggetto del 

contratto. Le sto parlando della determina del direttore generale, ben successiva alla 

delibera e nelle more tra la delibera e la determina è successo un fatto nuovo, che è 

appunto il commissariamento dell'azienda. 

 

Consigliere ROMANO: Ci riserviamo di leggere come sarà modificato questo nuovo 

contratto, mi ritengo soddisfatto se l'Assessore ci garantisce che porterà la delibera e la 

determina al tavolo che presiede. 

 

Consigliere ROMANO: Io mi auguro che si possa far apprezzare sul tavolo nazionale e 

mi auguro che l'indotto delle aziende dell'ITTIERRE possa valutare dei provvedimenti 

che facciano uscire dalla crisi. 


